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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОЗНАЙОМЛЕННЯ  

УЧНІВ І СТУДЕНТІВ З НАНОТЕХНОЛОГІЯМИ 

 

Останнє десятилiття вiдзначене бурхливим розвитком дослiджень малих 

атомних систем i наночастинок, властивостi яких надзвичайно важливi як з 

фундаментальної, так i з прикладної точок зору. Розумiння i пояснення 

структурних характеристик наночастинок, а також фiзики явищ, що виникають 

в подiбних обмежених системах, пов’язане з практичним застосуванням у 

багатьох областях науки i технiки, наприклад, таких, як фiзична електронiка i 

мiкроелектронiка, оптика, магнетизм. Бiльш того, саме подiбнi дослiдження 

повиннi наблизити нас до практичної можливостi створення матерiалiв iз 

заданими властивостями. 

В наш час назріла проблема ознайомлення з нанотехнологіями учнів шкіл 

різного типу, студентів коледжів і університетів, крім того студенти ВНЗ 

відповідних спеціальностей повинні вивчати нанотехнології, їх застосування, 

проблеми, які стоять перед наукою і використання нанотехнологій на практиці.  

Важливо зазначити, що в історії розвитку можна виділити декілька 

важливих етапів пов’язаних з освоєнням нових матеріалів і технологій. 

Достатньо згадати першу промислову революцію, яка суттєво збільшила 

продуктивність праці в усіх галузях виробництва і оперувала з продуктами, які 

ми називаємо макросвітом. В 60-х роках XX століття розпочалася науково-

технічна революція, яка отримала назву – інформаційна. Автомобілі, машини, 

пристрої залишалися макроскопічними, але керуючі елементи для передачі і 

обробки інформації ставали складнішими і мініатюрними. На цьому етапі була 

реалізована кремнієва технологія уже на мікрорівні [1].  

Нанотехнології стали провідними технологіями вже у 21-му столітті, як 

такі що сприяють розвитку економіки та соціальної сфери суспільства, вони 

можуть стати передумовою нової промислової революції. У попередні двісті 

років прогрес у промисловій революції був досягнутий ціною витрат близько 

80% ресурсів Землі. Нанотехнології дозволяють значно зменшити обсяг 

mailto:bodya-54@ukr.net
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споживання ресурсів і не створюють значний тиск на навколишнє середовище, 

вони будуть відігравати провідну роль у житті людства, як, наприклад, 

комп'ютер став невід'ємною частиною життя людей [2]. 

Термін нанотехнології – відносно новий. Його запропонував японський 

фізик Норіо Танігучі всього лише 42 років тому. Приставка нано- означає 

мільярдну частину чогось цілого. 

Найбільші досягнення в останні десятиліття у галузі фізичного 

матеріалознавства і фізики твердого тіла пов’язані зі створенням та 

використанням наносистем [3-4]. Наносистеми є представниками так званих 

дисперсних систем, які розглядаються у матеріалознавстві, як гетерогенні 

системи, тобто такі, що складаються з кількох фаз. Ці системи зустрічаються в 

багатьох експериментальних, ситуаціях (гетерогенний каталіз, утворення, 

нанопорошків, наноелектроніка, виробництво нанокристалів тонких плівок, 

квантові, точки, нанокомпозити, сорбенти, емульсії, колоїдні розчини, 

аерозолі). Водночас наносистеми являють собою цікаві об’єкти для 

фундаментальної науки, бо є просторово обмеженими середовищами. До 

дисперсних (ультрадисперсних або дрібнодисперсних) середовищ належать всі 

системи (ДС), якщо у них хоча б в одному вимірі є величина менше 100 нм [3-

4]. Тобто це плівки, аморфні метали, порошки, утворення в пористому склі, 

малі металеві частинки, кластери, композитні покриття і т.д. 

 Існують певні психологічні проблеми при ознайомленні учнів і студентів з 

нанотехнологіями, адже вважають, що вони відносяться до високих технологій 

і вчителі і викладачі не зможуть на доступному рівні проводити дану роботу. 

Зрозуміло, що в школах відсутні установки для отримання наночастинок з 

використанням таких методів, як магнетронне напилення, молекулярно-

пучкова епітаксія, газофазні методи, плазмохімічний синтез, вакуумні методи і 

прилади і установки для дослідження їх властивостей. Та й не всі виші можуть 

похвалитися таким обладнанням. 

Для шкіл і ВНЗ оптимальними є хімічні методи отримання наночастинок, 

якщо вони не вимагають дефіцитних реактивів і високих температур. Для 

демонстрації можливості отримання нанокристалів автори пропонують 

використати електролітичний метод їх отримання. Запропонований метод не 

вимагає складного обладнання, достатню стабілізованого регульованого 

джерела постійної напруги, електровимірювальних приладів типу 

міліамперметрів і вольтметрів, які наявні в школах і ВНЗ. Крім того хімічного 

стакана об’ємом порядку 500 мл, дистильованої води, речовин типу кухонної 

солі, або інших речовин для приготування електроліту. В залежності від 

потреби отримання тієї чи іншої сполуки потрібно мати металеві електроди і 

відповідний електроліт, металеві електроди є джерелами катіонів, електроліт – 

аніонів, які необхідні для отримання наночастинок. Інколи виникає 

необхідність підігріву електроліту, що успішно розв’язується наявністю 

електричного нагрівника і термометра [7-10]. 
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Для дослідження форми і розмірів наночастинок можна використати 

статистичні методи обробки фотографій, які наведені в наукових і науково-

популярних журналах, отримані за допомогою різних типів електронних 

мікроскопів. 
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КРИСТАЛАХ α-Zr ПIД ДIЄЮ РАДIАЦIЙНОГО ОПРОМIНЕННЯ 
 

У даний час в Україні частка атомної енергетики наближається до 60% від 

загального виробництва електроенергії. Деякі енергоблоки перебувають в 

експлуатації близько 40 років. Тому досить важливими є дослiдження фiзичних 

процесiв, якi вiдбуваються у конструкцiйних матерiалах атомних 
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